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01. Com relacéo a eletrélise ignea do fluoreto de sddio, NaF, indique:

a) a semirreacao de reducao.

Semirreacéo de reducdo: Na' (I) + e — Na (s)

b) a semirreacdo de oxidagéo.

Semirreacdo de oxidacdo: 2 F () > F,(g) +2 €

c) a reacgéo global.

Reacdo global: 2 Na* (I) + 2 F () — 2 Na (s) + F, (q)
d) a substancia produzida no catodo.

Na (s)

e) a substancia produzida no anodo.

F2 (9)

02. Com relagéo a eletrélise ignea do cloreto de célcio, CaCl,, indique:

a) a semirreacao de reducéo.

Semirreacao de reducdo: Ca” (I) +2 e — Ca (s)
b) a semirreacdo de oxidagéo.

Semirreacédo de oxidagdo: 2 ClI' (I) - CL (g) +2 e
¢) areacgdo global.

Reacéo global: ca* h+2CI () - Ca(s) + Cl, (g)
d) a substancia produzida no polo negativo.

Ca(s)

e) a substancia produzida no polo positivo.

Clz (9)

03. Com relagéo a eletrélise ignea do 6xido de ferro lll, Fe,O3, indique:

a) a semirreacao de reducao.

Semirreacéo de reducédo: Fe** (I) + 3 e — Fe (s)

b) a semirreacao de oxidacéo.

Semirreacdo de oxidagéo: 2 o* () > 0,(g) +4¢€

c) areacgdo global.

Reacéo global: 4 Fe** (I) + 6 O” () - 4 Fe (s) + 3 0, (g)
d) o gas produzido no anodo.

0, (9)

e) o metal produzido no céatodo.

Fe (s)

04. Equacione as reac¢des que ocorrem na eletrélise ignea das seguintes substancias:

a) KI.

Semirreacéo de reducdio: K™ (I) + e — K (s)
Semirreacdo de oxidagdo: 2| () > I, (g) +2 €
Reac&o global: 2K () +2 1" (I) - 2 K (s) + I, (9)

b) NiCl,.

Semirreacao de reducéo: Ni** (I) + 2 e — Ni (s)
Semirreacdo de oxidagdo: 2 Cl' () - CL (g) + 2 €
Reac3o global: Ni?* (I) + 2 CI' () — Ni (s) + Cl, (g)



c) Na,O.

Semirreac&o de reducéo: Na* gl) +e — Na(s)
Semirreagdo de oxidacdo: 2 O™ (I) - O, (g) +4 e
Reac&o global: 4 Na* (I) + 2 0* () > 4 Na (s) + O, (9)

05. Equacione as reagfes que ocorrem na eletrélise aquosa das substancias a seguir, indicando os produtos
formados nos eletrodos e na solugéo:

a) CuBr,
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d) Na,SO,
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06. (UFRGS) — Na eletrdlise de nitrato de ferro Il, em solu¢do aquosa, ocorre:

a) reducao no polo negativo com formacéao de ferro metalico.

b) oxidacao no polo negativo com liberacdo de gas oxigénio.

¢) reducéo no polo positivo com liberagédo de gas oxigénio.

d) oxidacdo no polo positivo com formacéo de gas NO,.

e) reducdo no polo negativo com formacéao de gas hidrogénio.

Justifigue sua resposta.

O Fe®* tem maior tendéncia em sofrer reducdo em relacéo ao jon H* proveniente da agua. Assim, Fe” se reduz a
Fe no catodo (polo negativo).

07. Considere as seguintes eletrélises em solucédo aquosa.

1) K»SO, V1) NiCl,

Il) CuSO, VII) KBr

1) H,SO, VIil) AgNO;
IV) NaOH IX) NasPO,
V) NaNO; X) Kl

a) Em quais dessas eletrélises ha liberagdo de H, (g) no catodo, O, (g) ho &nodo e o soluto permanece inalterado,
ou seja, ha decomposicao de H,O da solucdo? Justifique.

Para que haja liberagéo de H, (g) no catodo e O, (g) no anodo é necessario que o ion H tenha maior tendéncia
em reduzir em relag@o ao cation de uma substéncia X e o ion OH™ tenha maior tendéncia em oxidar em relagéo ao
anion dessa substancia X. Assim, se encaixam nessas condi¢des: K,SO,4, H,SO,4, NaOH, NaNO3, NazPO,.

b) Em quais dessas eletrélises ha liberacdo de H, (g) no catodo, mas ndo de O, (g) no d&nodo? Justifique.

Para que haja liberagéo de H, (g) no catodo e n&o haja liberagéo de O, (g) no anodo é necessario que o fon H*
tenha maior tendéncia em reduzir em relacdo ao cation de uma substancia X e o ion OH" tenha menor tendéncia
em oxidar em relagé@o ao anion dessa substancia X. Assim, se encaixam nessas condi¢8es: KBr, K.

¢) Em quais dessas eletrélises hé liberacdo de O, (g) no &nodo, mas néo de H, (g) no catodo? Justifique.

Para que haja liberac&o de O, (g) no &nodo e n&o haja liberacdo de H, (g) no catodo é necessario que o fon H*
tenha menor tendéncia em reduzir em relagdo ao céation de uma substancia X e o ion OH" tenha maior tendéncia
em oxidar em relagédo ao anion dessa substancia X. Assim, se encaixam nessas condi¢cdes: CuSO,4, AgNO;.

d) Em quais dessas eletrélises ndo ha liberacdo de H, (g) nem de O, (g)? Justifique.

Para que n&o haja liberac&o de H, (g) no catodo e nem de O, (g) no anodo é necessario que o ion H* tenha menor
tendéncia em reduzir em relacdo ao cation de uma substancia X e o ion OH’ tenha menor tendéncia em oxidar em
relagdo ao anion dessa substancia X. Assim, se encaixa nessas condi¢8es: NiCl,.

08. O sdodio, o0 potassio, 0 magnésio e o aluminio sdo exemplos de metais obtidos industrialmente por meio da
eletrdlise. A obtencgédo, contudo, deve ser feita por eletrélise ignea e nao aquosa. Explique por qué.

Porque ao realizar a eletrélise de uma solucdo aquosa de um eletrélito cujo cation seja Na*, K*, Mg®* ou A*" a
substancia produzida no catodo serd o gas hidrogénio (proveniente da reducdo do H® da agua) e ndo o metal
desejado.

3+
I



09. Agua pode ser eletrolisada com a finalidade de se demonstrar sua composicéo. A figura representa uma
aparelhagem em que foi feita a eletrélise da agua, usando eletrodos inertes de platina.

~ o

a) Nesse experimento, para que ocorra a eletrélise da agua, o que deve ser adicionado, inicialmente, a agua
contida no recipiente IV? Justifique.

Para haver conducéo de corrente elétrica em solugéo aquosa, é necessaria a presenca de ions livres na solugéo.
No caso, para fazermos a eletrolise da dgua, devemos adicionar no recipiente IV um eletrélito. O cétion desse
eletrélito deve apresentar potencial de reducdo menor que o da H,O (exemplos: alcalino, alcalinoterroso e
aluminio, como Na‘, K", ca”, etc) e o anion deve apresentar potencial de oxidacdo menor que o da H,O
(exemplos: F~ e anions oxigenados, como S0,”, NOj, ClOg, etc). Como exemplos, podemos citar: H,SO4
(diluido), NaNO3, KF.

b) Dé as formulas moleculares das substancias recolhidas, respectivamente, nos tubos Il e Ill.

Tubo II: Hy; Tubo lll: O,.

¢) Qual a relacdo estequiométrica entre as quantidades de matéria (mols) recolhidas em Il e 111?

1:0,5 ou 2:1.

d) Escreva a equacéo balanceada que representa a semirreagdo que ocorre no eletrodo (anodo) inserido no tubo
M.

20H (aq) > HO () +% 0O, (g) +2 €



